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ВСТУП 

Актуальність дипломної роботи обумовлена тим, що ефективна 

зовнішньоторговельна діяльність підприємства сприяє відтворенню експортного 

потенціалу, підвищенню конкурентоспроможності товарів на світових ринках, 

формуванню раціональної структури експорту й імпорту, залученню іноземних 

інвестицій на взаємовигідних умовах, забезпеченню економічної безпеки. 

На даний час більшість підприємств не застосовують комплексного 

системного підходу до управління ефективністю підприємства, що має на меті 

дослідження всієї системи факторів, які впливають на кінцевий результат 

проведення зовнішньоторгових операцій.  

Інформаційну базу дослідження складають праці видатних українських та 

зарубіжних вчених, періодичні видання з міжнародної економіки, офіційні 

статистичні данні, спеціальна фахова література, наукові інформаційні видання, 

документи та форми статистичної звітності ТОВ «Телекарт-Прилад», а також статті 

економічних журналів та Інтернет – ресурсів та законодавчі акти, що регулюють 

економічну та зовнішньоекономічну діяльність. Аналіз останніх досліджень та 

публікацій говорить про те, що тема знаходження шляхів управління ефективністю 

зовнішньоекономічною діяльністю, а також підвищенню цієї ефективності є 

актуальною та не досить опрацьованою. Дана проблема вивчалася такими 

вітчизняними вченими, як Т.І. Бондарєва, Ш.М. Валітов, О.І. Вівчар, О.А. Гаркуша, 

Ю.Г. Козак, І.Г. Лебідь та іншими вченими-економістами. Вони розглядають 

зовнішньоекономічну діяльність підприємства через його міжнародні господарські 

та торговельні відносини, до сфери яких входять: обмін товарами, спеціалізація і 

кооперація виробництва, науково-технічне співробітництво, надання економічної 

та технічної допомоги, створення спільних підприємств та інші форми 

економічного співробітництва.  

Метою роботи є дослідження ефективності організації та управління 

ефективністю зовнішньоторговельної діяльності на підприємствах, у тому числі 

приладобудівної галузі, та визначення основних напрямків удосконалення її 

організації.  
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Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдання:  

- висвітлити значення поняття економічної ефективності 

зовнішньоторговельної діяльності на підприємстві;  

- розглянути фактори, що впливають на зовнішньоторговельну діяльність 

приладобудівного підприємства;  

- систематизувати методику оцінки ефективності зовнішньоторговельної 

діяльності;  

- проаналізувати зовнішньоекономічну та зовнішньоторговельну діяльність 

зокрема, досліджуваного підприємства;  

- дослідити ефективність зовнішньоторговельної діяльності та фактори, що 

на неї впливають досліджуваного підприємства;  

- запропонувати комплекс заходів щодо підвищення ефективності 

зовнішньоторговельної діяльності досліджуваного підприємства;  

Об’єктом дослідження є процес здійснення зовнішньоторговельної 

діяльності приладобудівного підприємства та її ефективність на прикладі ТОВ 

«Телекарт-Прилад».  

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та практичних положень 

щодо управління ефективністю зовнішньоторговельної діяльності на 

промисловому підприємстві.  

Методи наукових досліджень. При написанні дипломної роботи було 

застосовано такі наукові методи: метод спостережень, який полягав у проведенні 

спостережень за зміною основних показників експортно-імпортної діяльності 

підприємства; метод математичного аналізу, за допомогою якого було проведено 

порівняльний аналіз експортної діяльності та оцінку експортного потенціалу 

компанії; метод ситуаційного моделювання – для визначення оптимального 

варіанту підвищення ефективності зовнішньоекономічної діяльності.  

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що підприємство 

прийнявши до уваги запропоновані заходи підвищить ефективність 

зовнішньоторговельної діяльності підприємства, розширить географію 

зовнішньоторговельних операцій.  
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ВИСНОВКИ 
Опрацьовані теоретичні джерела дозволили зробити наступні висновки. Під 

«ефективністю» розуміється результативність діяльності, яка характеризується 

відношенням отриманого ефекту, результату до витрат ресурсів, який зумовив його 

отримання. Основним критерієм ефективності є: ефект, отриманий в ході 

здійснення економічної діяльності. 

Основою зовнішньоторговельної діяльності є зовнішньоекономічна операція, 

яка представляє собою комплекс організаційно-управлінських документарно 

зафіксованих дій контрагентів різних країн, направлених на забезпечення 

експортно-імпортного обміну товарами, капіталами, роботами, послугами або 

об’єктами інтелектуальної власності і здійснюється за допомогою контрактів, 

розроблених на основі вимог національного законодавства та міжнародних 

договорів нормативно-правового характеру. 

Ефективність зовнішньоекономічної операції з одного боку залежить від 

вигод, набутих від її здійснення (наприклад, виручки від реалізації продукції на 

експорт), з іншого боку від витрат на проведення операції (наприклад, собівартості 

виготовлення експортного товару). Однак витрати на зовнішньоекономічну 

операцію виникають на кожному етапі починаючи від ідеї до її реалізації, від 

початку проведення маркетингових досліджень до моменту поставки товару 

замовнику.  

Для практичного вирішення проблеми підвищення ефективності 

зовнішньоекономічних операцій можуть бути застосовані графічні та табличні 

методи. Поєднання переваг логістичного підходу, побудови системи управління 

потоками інформації та професійних і творчих навичок менеджерів підприємства, 

дозволяє оцінити аспекти зовнішньоекономічних операцій та вплинути на їх 

ефективність.  

Також варто враховувати численні фактори, що впливають на ефективність 

зовнішньоторговельних операцій. Найбільш загальним є поділ факторів на 

внутрішні (ендогенні) та зовнішні (екзогенні). 
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Внутрішні фактори – це фактори, пов’язані з діяльністю підприємства, 

передбачають внутрішнє формування підприємства, можуть впливати як 

позитивно, так і негативно на ефективність експортної діяльності. 

Зовнішні фактори – виникають у зовнішньому середовищі по відношенню до 

підприємства та впливають на ефективність експортної діяльності підприємства 

ззовні. Як зазначалося вище, фактори даного типу не піддаються контролю з боку 

підприємства. Зовнішні фактори ми пропонуємо розділити на фак-тори, що 

виникають у зовнішньому макросередовищі та зовнішньому мікросередовищі. 

Зовнішні фактори макросередовища – це фактори, що виникають у результаті 

державної політики на галузевому, державному чи міжнародному рівнях. 

Тобто, ефективність зовнішньоторговельної діяльності підприємства – це 

складна категорія, яка поєднує у собі параметри, що характеризують розвиток 

внутрішнього та зовнішнього ринків. Для того, щоб показники ефективності давали 

на практиці правильну відповідь на питання про доцільність реалізації 

підприємством тих чи інших зовнішньоторговельних операцій, варто правильно 

обрати критерій ефективності. 

Методика визначення ефективності зовнішньоторговельних операцій 

залежить від характеру діяльності підприємства, однак основним критерієм 

ефективності зовнішньоторговельної діяльності мікро-суб'єктів виступає 

співвідношення результатів угод (прибуток, дохід) і витрат на їх здійснення 

(початкові вкладення, транзакційні витрати, податки). Однак поряд з цим в деяких 

випадках в якості критерію ефективності використовують зіставлення значимих 

показників зовнішньоекономічних угод з аналогічними операціями на 

внутрішньому ринку. 

Прямий економічний ефект від зовнішньоекономічної діяльності полягає в 

поліпшенні фінансових результатів діяльності фірми; непрямий - у здешевленні 

виробництва, освоєнні нової технології, збільшення обсягів виробництва, економії 

фінансових ресурсів і інше. В цілому, всі результати зовнішньоекономічної 

діяльності, які впливають на підприємство, можуть бути використані в якості 
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основи для оцінки економічної ефективності зовнішньоекономічної діяльності 

фірми. 

Таким чином, категорія "ефективність зовнішньоекономічної діяльності в 

економічній літературі зазвичай ототожнюється з ефективністю експорту. Цей 

підхід є універсальним для визначення ефективності цієї діяльності на різних 

рівнях господарювання. Виходячи з різниці між цілями, які переслідує 

підприємство і держава в процесі здійснення зовнішньоекономічної діяльності, 

доцільно відокремити поняття ефективності зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства і держави. Ефективність зовнішньоекономічної діяльності 

підприємства характеризується отриманням максимально можливого розміру 

прибутку від зовнішньоекономічних операцій за рахунок оптимізації існуючих 

сукупних витрат на внутрішньому і зовнішньому ринку. 

В другому розділі дипломної роботи проведено дослідження ефективності 

зовнішньоторговельних операцій в діяльності підприємства приладобудівної галузі 

на прикладі одеського заводу ТОВ «Телекарт-Прилад». 

ТОВ «Телекарт-Прилад» є провідною компанією України в сфері розробки 

та виробництва електроприладів та радіоелектронної апаратури побутового та 

спеціального призначення. 

На основі даних бухгалтерської та статистичної звітності підприємства було 

проведено аналіз фінансово-господарської та зовнішньоекономічної діяльності  

ТОВ «Телекарт-Прилад» за 2012-2016 роки в цілому, та зокрема проведено 

визначення ефективності зовнішньоторговельних операцій підприємства, і 

досліджено вплив деяких факторів на цю ефективність. 

Виходячи з проведених вище розрахунків, можна зазначити наступне: 

4. Протягом двох років, а саме 2015р. та 2016р., спостерігаємо стрімке 

зростання прибутку на підприємстві, однак варто зазначити, що криза 2013-2014 

року позначилась на діяльності підприємства ТОВ «Телекарт-Прилад», в результаті 

чого непокритий збиток у 2014 р. складав 1959 тис. грн. Збільшенню прибутку 

протягом двох років сприяло те, що не відбувалося структурних зрушень в 
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асортименті продукції, що випускається, а також підвищення рівня 

середньореалізаційних цін внаслідок оптимізації структури реалізації продукції. 

До основних факторів, що вплинули на зниження прибутку у 2016 р. можна 

віднести збільшення собівартості одиниці реалізованої продукції, а також 

зменшення обсягу реалізованої продукції. 

 Аналіз показників свідчить про незадовільне функціонування ТОВ 

«Телекарт-Прилад» в 2016 році. Порівнюючи темпи зростання прибутку та виторги 

від реалізації, робимо висновок, що підприємство погіршує своє становище на 

ринку, тобто при незначному рості випуску продукції показники прибутку і 

рентабельності знижуються на досить незначну величину. Це говорить про 

нераціональне використання заводом власних ресурсів. 

Для досягнення позитивного ефекту підприємству необхідно максимізувати 

внутрішні можливості, воно повинне забезпечити собі технологічну та економічну 

ефективність не нижче галузевої. 

5. Основним напрямком зовнішньоторговельної діяльності ТОВ «Телекарт-

Прилад» в останні роки залишається експортна діяльність, об’єктами якої є 

продукція підприємства, інформація, інтелектуальна власність та, іноді, послуги з 

монтажу, запуску та налагодження обладнання. 

 Головна умова здійснення підприємством зовнішньоторговельних операцій 

– це їх ефективність. Тому, якщо підприємство недостатньо техніко-економічно 

обґрунтує зовнішньоторговельні операції, будуть одержані значні збитки. 

В ході написання дипломної роботи було проаналізовано географічну та 

товарну структуру експортних і імпортних операцій ТОВ «Телекарт-Прилад» в 

2016 році, проведено розрахунки та аналіз показників економічного ефекту та 

економічної ефективності зовнішньоторговельних операцій підприємства. 

Виходячи з проведених попередніх розрахунків, можна зазначити, що 

ефективність здійснення зовнішньоторговельних операцій у звітному 2016 році в 

порівнянні з 2015 роком зросла  на 21,38 %. 
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Отримані в процесі розрахунків коефіцієнти ефективності експорту, 

альтернативний коефіцієнт ефективності експорту, коефіцієнт ефективності 

імпорту – більше одиниці, що свідчить про ефективність діяльності підприємства. 

6.  Одним з найбільш перспективних напрямків вивчення ефективності 

зовнішньоторговельної діяльності підприємства є факторний підхід, результати 

якого можуть бути легко застосовані в управлінській практиці. Для більш повного 

дослідження ефективності зовнішньоторговельних операцій ТОВ «Телекарт-

Прилад» було проведено розрахунок та оцінку факторів, що позначаються на 

вартісних та кількісних показниках виконання експортних контрактів. Негативний 

вплив мав фактор кількості контрактів на 1 покупця, що зменшив ефект від 

експорту на 5022 тис грн. 

Для того, щоб охарактеризувати вплив факторів на узагальнюючий критерій 

ефективності зовнішньоторговельних операцій, розрахувати резерви та зробити 

обґрунтовані висновки, аналіз факторів було доповнено відносними показниками. 

Таким чином, проведене дослідження показало, що для того, щоб пошук 

шляхів удосконалення організації та підвищення ефективності експортно-

імпортних операцій підприємства займав мінімальну кількість часу та власних 

ресурсів, необхідне проведення попереднього аналізу проведених 

зовнішньоторговельних операцій в минулих періодах. 

Підприємству необхідно вдосконалити систему управління економічною та 

зокрема зовнішньоекономічною діяльності для більш чіткого контролю 

зовнішньоторгових операцій, що дасть змогу своєчасно реагувати на зміни у 

середовищі діяльності підприємства. Аналіз ЗЕД показав, що негативно впливає на 

діяльність ТОВ «Телекарт-Прилад» зміна валютного курсу, у 2014 р. підприємство 

зазнало збитків та позначилось на спаді зовнішньої активності підприємства. 

ТОВ «Телекарт-Прилад» функціонує на українському понад 10 років, аналіз 

фінансово-економічної та зовнішньоторговельної діяльності підприємства 

дозволив визначити, які недоліки існують у діяльності підприємства. Нами було 

запропоновано основні напрямки вирішення виявлених проблем, що позначаються 

на ефективності проведення зовнішньоторговельних операцій. 



96 
 

По-перше, на ТОВ «Телекарт – Прилад» існує проблема регулювання 

фінансово-економічної та зовнішньоекономічної діяльності - підприємство 

недосконало реагує на загрози та ризики зовнішнього середовища, що призводить 

до зниження ефективності здійснення зовнішньоторговельних операцій. Для 

вирішення цієї проблеми доцільним буде удосконалення системи управління 

економічної діяльності та зовнішньоекономічної зокрема. На нашу думку, для 

вирішення цієї проблеми доцільним буде застосування системного підходу, що 

полягає у визначенні основних компонентів організації економічної діяльності, 

визначенні їх головних функцій, їх координація задля забезпечення синергетичного 

ефекту функціонування системи та підвищення ефективності діяльності. 

Основний напрямок вдосконалення системи управління 

зовнішньоекономічною діяльністю є впровадження організаційно-економічної 

моделі, що враховує нормативно-правові основи, техніко-економічна, валютно-

фінансова та соціально-політичний аспекти діяльність і автоматизація - основні 

етапи здійснення зовнішньоекономічна діяльність. Розробка спеціалізованого 

програмного забезпечення на основі запропонованих рекомендацій сприятиме 

оптимізації системи управління діяльності підприємства, більш оперативному 

прийняттю рішень та пошвидшить координацію між усіма ланками: виробництва, 

закупівлі, реалізації, та з зарубіжними контрагентами. Швидке реагування на 

виникаючі погрози є надзвичайно важливим при здійсненні зовнішньоекономічних 

операцій. 

По-друге, ТОВ «Телекарт-Прилад» постійно збільшує масштаби 

виробництва та  прагне не тільки стати найбільшим в Україні виробником 

продукції приладобудування, а й здійснювати поставки продукції власного 

виробництва до країн далекого і ближнього зарубіжжя. На даний момент частка 

експортованої продукції в загальному обсязі становить 29,8%.  

Вихід підприємства на зовнішні ринки з продукцією власного виробництва 

сприяє збільшенню прибутку за рахунок розширення торгових зв'язків на 

зовнішньому ринку. Це призводить також до посилення позицій ТОВ «Телекарт-

Прилад» на українському ринку приладобудівної галузі. Першочерговим 
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завданням розвитку підприємства є розширення, і утримання існуючих ринків 

збуту. 

Що стосується розширення експортної діяльності, то необхідно направити 

зусилля на ринки сусідніх держав (СНД, ЄС), провести аналіз ринку, розрахувати 

рентабельність та ефективність експортування продукції підприємства на нові 

ринки І лише потім збільшувати свою присутність в країнах далекого зарубіжжя, і 

то лише в тому випадку, якщо досвід продажів на території країн СНД та ЄС 

виявиться вдалим. Нами було економічно обґрунтовано можливість здійснення 

експорту до Китаю, розширення зовнішньої торгівлі у цьому напрямку може 

збільшити економічний ефект від зовнішньоторговельних операцій на 569 257, 7 

грн.  Вихід на китайський ринок є дуже перспективним, динаміка розвитку 

економіки Азії носить синергетичний ефект, що сприятиме встановленню тісніших 

зв’язків з контрагентами та можливість отримати новий досвід щодо 

технологічного розвитку підприємства ТОВ «Телекарт-Прилад». 

По-третє, здійснення зовнішньоекономічної діяльності вимагає від 

підприємства усестороннього аналізу зовнішніх та внутрішніх факторів, що 

можуть суттєво вплинути на прибуток підприємства та ефективність його 

діяльності. Хеджування ризиків, які впливають на діяльність підприємства 

сприятиме стабілізації та оптимізації здійснення зовнішньоторговельних операцій 

та підвищить їх ефективність. Нами було запропоновано використання факторингу 

для зменшення ризиків невиплат іноземними контрагентами – економічна 

ефективність заходу складає 55 338, 1 грн. 

Іншим заходом, щодо зменшення ризиків діяльності підприємства є 

використання форвардних контрактів, що зменшує вплив валютного ризику на 

діяльність підприємства. Економічна ефективність використання форвардного 

договору складає 484, 88 тис. грн. 

Таким чином, проведений аналіз зовнішньоторговельної діяльності ТОВ 

«Телекарт-Прилад» показав, що діяльність підприємства у цілому є ефективною 

виявленні напрямки покращення діяльності та обгунтованні економічні затрати на 

їх впровадження.  
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